



# “我来讲、师生讲、亲子讲”

## 宝山区形成一批微党课微团课微队课宣讲二十大精神

近日,宝山区教育系统发起“我是小先生,我在宝山”微视频大赛,鼓励广大师生、家长利用区域社会发展的应用场景,做党的二十大精神的亲历者、学习者和宣传者。

### 组建“学校宣讲研究团队”

一场特殊的思政课日前在行知中学举行。讲课的是宝山区教育工作党委书记沈杰。“到2035年及本世纪中叶,你们已经迅速成长起来,三十而立的你们会更加自信,更加阳光,你们可能是中国近现代以来最自信的一代。”坐在台下的一群高中生听得心潮澎湃,沈杰说,“这十年,也是新时代中国青年飞速成长的十年,有无数的青春面庞从见证者到奉献者,将自己的青春燃烧在祖国最需要的地方,把青春的华章写在祖国大地上,在党和人民最需要的地方绽放青春风采。”

在听完沈杰主讲的这堂以“把青春华章写在祖国大地上”为题的二十大精神学习辅导课后,高二学生谭哲学当即表示以后想回到母校任教:“2035年,我可能又回到行知中学,成为一名理科教师,培育祖国

的下一代。”陈远卓同学的梦想是成为一名科研人员,用自己的知识把宝山建设得更加美丽。

连日来,宝山区教育系统“学校宣讲研究团队”充分调动教育系统内党组织负责人、思政课教师、“青语”宣讲队、红领巾巡讲团的力量,形成大备课组、大教研组,旨在打造一批“微党课、微团课、微队课”,至今已完成10个专题的宣讲提纲,共计在校园里开展了20余节线上线下宣讲课,营造了“处处都是讲习所,人人都是讲习员,时时都有讲习课”的浓厚学习氛围。

### “书记备课组”打造专题课

顾村中学党支部书记胡艳所在的“书记备课组”共同打造完成了《走进“党的教育方针”》专题课,不仅面向教师授课,还列入了宝山区社区学院的共享课程,将面向社区居民和广大家长做宣讲。王志红是罗店中学党支部书记,她作为《了解“科教兴国战略”》课程的主要宣讲人,就二十大报告中提到的“科教兴国战略”做了充分的备课,结合身边的教育实际问题进行宣讲。

宝山区的思政教师、少先队辅导员纷纷尝试用儿童化的语言、感性的思维方式宣讲党的二十大精神。罗阳小学沈卓君、南大实验学校鲍蕴旖均作为宝山区红领巾巡讲团的一员,围绕“走近党代表 感悟新成就 奋进新征程”主题,和十多位少先队辅导员一起备课。宝山区少先队总辅导员、少年宫主任张婷妹是上海市青年讲师团、上海市红领巾巡讲团一员,在她的指导下,宝山区骨干少先队辅导员们化身为二十大宣讲员,录制一批微队课,供全区少先队员共享学习。张婷妹说,除了“微队课”宣讲,他们还坚持打造每两周一次的“小先生会客厅”。孩子们通过学校大队部自主报名提出想要访谈的对象,邀请来自教育系统的名校长、名师、老党员、社会组织优秀志愿者代表、非遗传承人代表、医务战线的抗疫先锋代表等做客“会客厅”,访谈活动还录制为视频供全区少先队员在线收看学习。

### 组织开展“微视频大赛”

上师大附属经纬实验中学的徐思源同学是土生土长的宝山本地人,他将自己生

活的顾村镇沈杨村作为“讲习点”,用镜头记录村子的新风貌。他采访了自己的外婆,听老人讲述家乡从前坑坑洼洼的小路和破旧的房屋,小徐同学自豪地向同学们说:“现在沈杨村的道路都是水泥铺设的,一幢幢别墅拔地而起。花卉市场、赛车场、农家乐成了人们休闲活动的好去处,真是让人流连忘返。”指导教师郑金蕴激动地说:“党的二十大报告提出了乡村振兴战略,城市里的孩子可能不会有很直观的感受。但是,通过徐思源的宣讲介绍,我们可以充分感受到农村党建引领的作用,感受到红红火火的乡村振兴热潮。这样的现身说法令师生们都受益匪浅。”

宝山区教育工作党委在区委宣传部的指导和支持下,还组织开展了微视频大赛,希望广大师生、家长通过“我来讲、师生讲、亲子讲”三种形式,在宝山转型发展场景、学习生活场所、城市建设地标等处寻找“讲习点”,讲述宝山科创之城、开放之城、幸福之城、生态之城的故事。

本报记者 王蔚  
特约通讯员 范英俊

陈吉宁:以新安全格局保障新发展格局、以高水平法治护航高质量发展

# 推进更高水平平安上海法治上海建设

要求不断提高政法工作现代化水平 诸葛宇杰出席市政法系统学习讨论会并讲话

本报讯 市委书记陈吉宁近日就全市政法系统更好履行职责使命,奋力开创新时代上海政法工作高质量发展新局面提出要求。

陈吉宁强调,全市政法机关要牢记习近平总书记殷殷嘱托,把握“国之大者”,深入学习贯彻党的二十大和市第十二次党代会精神,自觉把政法事业放在经济社会发展全

局中谋划和推进,奋力开创各项工作新局面,不断提高政法工作现代化水平。要坚持稳中求进工作总基调,更好统筹发展和安全,努力做到特别忠诚、特别讲法、特别硬朗、特别正气,深入推进更高水平的平安上海、法治上海建设,以新安全格局保障新发展格局、以高水平法治护航高质量发展,为加快建设具有世界影响力的社会主义现代

化国际大都市、更好向世界展示中国式现代化的光明前景创造安全稳定的环境、提供坚强有力的保障。

2022年我市政法系统学习讨论会昨天举行,市委副书记、政法委书记诸葛宇杰出席会议并讲话。会议指出,要全面贯彻落实党的二十大和市第十二次党代会精神,按照陈吉宁书记对政法系统的要求,看清大势、认清

大局,坚持稳中求进工作总基调,全面增强工作预见性、主动性、实效性,进一步做到搞清楚、知轻重、敢斗争、能成事,聚焦固底板、补短板、锻长板、树样板,用心用力、率先作为,以新安全格局保障新发展格局,以高水平法治服务高质量发展,以高素质队伍支撑政法工作现代化,共同推动全市政法工作再上新台阶。

# 19个实事项目超额完成

除“小学生爱心暑托班”受疫情影响暂停外,均已提前完成

本报讯 今年以来,市委办公厅、市政府办公厅会同市重大办努力克服疫情影响,狠抓为民办实事项目协调推进,有关各方相互配合、密切协作,至11月底,2022年上海市为民办实事十方面30个项目,除“小学生爱心暑托班”受疫情影响暂停外,均已提前完成年度目标任务,其中19个项目超额完成。

2022年上海市为民办实事共安排十方面、30项。截至11月底,累计完成投资60.8亿元、占全年计划110%。

从项目类别来看,23个工程类项目均已全部完成全年任务,累计完成投资57.3亿元,占全年计划110%。其中,6个养老护幼类项目完成28.5亿元、占全年计划100%,9个城市安全类项目完成12.2亿元、占全年计划126%,8个公共服务类项目完成16.6亿元、占全年计划125%。7个服务类项目,除“小学生爱心暑托班”因疫情影响暂停外,其余6个项目均已全部完成全年任务,累计完成投资3.5亿元,占全年计划100%。

从项目完成度来看,养老床位、普惠性托育点、平安屋、口袋公园、运动球场等19个项目超额完成;早餐工程示范点、医疗急救(120)分站、“一键叫车”适老服务设备进社区等10个项目按计划完成。其中,市公安局牵头建设

2162个平安屋、占全年计划180.2%,市卫健委牵头建设50家中医药特色示范社区卫生服务站(村卫生室)、占全年计划166.7%,市发改委会同市交通委、市房管局新建15452个公共充电桩、占全年计划155%,完成率居于前列。

今年下半年,各牵头部门按照“目标不变、标准不降、任务不减”的要求,统筹做好疫情防控和复工复产,积极克服高温酷暑考验,重新制定计划,倒排时间节点,增加建设力量,加大推进力度,努力把疫情耽误的时间、造成的损失抢回来。至9月底,已有未成年人保护工作站、社区康复中心、市民艺术夜校、企业新型学徒、精品示范路等15个项目提前完成全年任务。

在落实疫情防控措施和保证质量安全的基础上,努力抢时间、追进度,全力打通项目堵点卡点,确保如期完成年度目标任务。比如,老旧小区电动车集中充电场所加装消防设施项目,因疫情期间小区封控影响进度,主管部门积极协调,争取居民理解,优先保证实事项目施工,确保项目整体进度可控。交通二维码“三码整合”项目,除了系统应用软件开发,还涉及地铁全网络检票机更新改造(施工时间只能在凌晨0时至4时)、落实换乘优惠等工作,任务量非常大,相关单位成立专班、增加力量,加快推进,确保按时完成。

途经松江闵行,全地下线敷设,建设期五年

# 轨交12号线西延伸工程开工

本报讯 (记者 杨洁)途经松江区和闵行区,今天上午,轨道交通12号线西延伸工程正式开工建设。

位于莘砖公路的工地现场,数台挖掘机早早就位。上午10时许,随着工程正式开工,挖掘机立即启动,正式投入施工作业。

轨道交通12号线西延伸未来建成开通后,将进一步优化上海市轨道交通的网络结构,改善松江、闵行地区的出行条件,缓解9号线的客流压力,同时对长三角G60科创走廊产城融合发展起到有效的支撑作用。

■ 12号线西延伸工程途经松江区和闵行区,线路自既有12号线七莘路站(不含),经顾戴路、北竹港、莘松路、莘砖公路、沈砖公路,设场东路站、场西路站、G60云廊站(科技园站)、沪松公路站、刘五公路站、洞泾站,共6座车站。其中,洞泾站与9号线换乘,线路全长17.27公里,采用全地下线敷设方式,建设期五年。

■ 12号线已运营段为七莘路站至金海路站,全长40.68公里,共32座车站;延伸后,12号线全线共设站38座。

途经普陀、静安,未来可与1、7、11、15号线换乘

# 轨交20号线一期西段开工

本报讯 (记者 任天宝)昨天下午,上海轨道交通20号线一期西段工程土建2标(上海西站站)进入正式施工,这也标志着20号线一期西段正式开工了。

■ 20号线一期西段工程线路将途经普陀、静安两区,自西向东经过真如副中心、大宁地区等主要区域,线路全长约7.2公里,

共7座车站,其中3座为换乘站,未来可分别与1、7、11、15号线换乘。

上海申通地铁建设集团有限公司表示,将深化施工专项方案,合理安排工程筹划,优化资源配置,狠抓工程质量,严格落实文明施工措施,确保进度可控,工程优质。